
 

 

KLASA 5C 

- proszę uzupełnić notatkę w zeszycie przedmiotowym: 

T: Dlaczego Rzym upadł? 

Cel: będę znał(a) przyczyny upadku cesarstwa zachodniorzymskiego 

1. W 395 roku Teodozjusz Wielki podzielił cesarstwo rzymskie na część wschodnią i 

zachodnią. 

2. Przyczyny upadku Imperium Rzymskiego: 

-nie ma wojen zaborczych, nie ma niewolników, na pracy, których opierała się gospodarka 

Rzymu, 

- w III wieku rozpoczął się kryzys spowodowany nieurodzajem, doprowadziło między innymi 

do epidemii, 

-wojny, które prowadził Rzym doprowadziły do spadku liczby ludności,  

-do obrony granic potrzebna była większa armia wiązało się to z kosztami (pieniądze były 

potrzebne na żołd, czyli wynagrodzenie w wojsku, wyposażenie, wykarmienie legionistów), 

-wojny domowe prowadzone przez rywalizujących ze sobą kandydatów do tronu cesarskiego,  

-podupadł autorytet cesarzy ( większość władców tego okresu została zamordowana, byli 

wśród nich ludzie chciwi, okrutni, a nawet tacy, którzy zachowywali się, jak szaleńcy), 

-zagrożenie ze strony Germanów, 

-wędrówka ludów w IV – V wieku. 

3. W 476 roku ostatni cesarz zachodu noszący imię Romulus Augustulus został obalony przez 

germańskiego wodza Odoakera 

-ciekawostki, których nie trzeba przepisać:) 

*w 193 roku wystawiono na sprzedaż urząd cesarza, zrobili to pretorianie (przyboczna straż 

cesarzy), 

*w 238 roku na tronie w Rzymie zasiada 6 cesarzy, 5 z nich zostaje zamordowanych, 

*Romulus Augustulus ostatni cesarz zachodniego Rzymu był zwany „Auguścikiem”, gdyż 

miał ok.13 lat gdy stracił władzę 

- na YouTubie proszę zobaczyć film: 

Upadek zachodniego cesarstwa 

https://www.youtube.com/watch?v=nC04MDkX2-Q 
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